浅谈"基础"课教材知识体系到学生实践体系的飞跃

——广西职业技术学院"05方案""基础"课教学探索

The Leap from the Knowledge System of Foundation Course to the Students' Practice System

---Exploring of the "05 Plans" and "Foundation" Teaching in Guangxi Vocational and Technical College

郭水兰,盘菊莲

(广西职业技术学院,广西南宁 530226)

摘 要: "05 方案""基础"课教学经历了十年,教科书几经完善,中宣部教育部下发了系列指导文件,教学活动也由遵循教科书发展到创造性地运用教科书。广西职业技术学院结合培养目标和学生实际,吸取高职教学改革的成功经验,把项目教学法引入"基础"课教学,用融入"工作过程导向"的课程体系思路,以学生为逻辑起点,以生活场景为逻辑支点,在不丢失教材基本知识和要求的基础上建立了项目导向的多元化教学模式,实现了从教材知识体系到学生价值体系再到学生实践体系的飞跃,取得了较好的教学效果。

关键词: "基础"课;知识体系;学生价值体系;学生实践体系

中图分类号: G712; G718.5 文献标识码: B 文章编号: 1671-4385(2015)05-0095-05

DOI:10.13396/j.cnki.jsict.2015.05.024

"'基础'课教材知识体系"是指"05 方案"中由高等教育出版社出版、"本书编写组"编写的《思想道德修养与法律基础》教科书的知识体系。2006 年秋至2009 年春季学期,本院遵循教材的知识体系开展教学。后来,在教材基本知识和要求的基础上建立了项目导向的多元化教学模式,实现了从教材知识体系到学生价值体系再到学生,践体系的飞跃。2009 年、2010 年本课程先后到学生实践体系的飞跃。2009 年、2010 年本课程先后再高校思想政治理论课教学实践和课程和广西高校精品课程,2011 年第一个项目教学体系获得广西首届思想政治理论课教学软件应用大赛(网络课程)(高职高专组)一等奖,郭学学、2012 年撰写的《高校思想政治理论课实践教学研究报告集》2013 年第二个项目教学体系获得第二

届广西高校思想政治理论课教学软件应用大赛(高职高专组)(PPT)二等奖,2015年第三个项目教学体系获得广西职业院校信息化教学大赛三等奖。

为了增强教学改革的科学性,本文反思"基础"课教学改革的理论基础,对我院的"基础"课教学改革进行思考,希望对"基础"课建设起到抛砖引玉的作用。

- 一、"基础"课教材知识体系到学生实践体系 飞跃的依据
- (一) 马克思主义认识论是"基础"课教材知识体系到学生实践体系飞跃的理论基础

辩证唯物主义认识论认为,人们认识事物的目的是为了改造事物实现价值,所以,人类在实践的基础上产生感性认识上升为理性认识后必须回

收稿日期: 2015-10-02

作者简介: 郭水兰(1962-),女,广西荔浦人,教授,硕士。

到实践中,在新的实践中得到检验和发展。"基础"课教材知识体系对于学生来说属于理性认识,这些系统性的理性认识成为学生的系统实践才能实现它的价值。

(二)实践教学的内涵外延理论为"基础"课学 生实践体系的建立提供了理论支持

郭水兰在 2004 年发表的《实践教学的内涵与外延探讨》一文用马克思主义的实践观论证了"实践"有广义和狭义之分,由此决定了实践教学也有广义和狭义之分。社会实践教学是在狭义的实践教学。广义的实践教学包括认识理论知识本身实践教学(称为理论实践教学包括认识理论知识本身实践教学(称为理论实践教学)和运用理论于实践的社会实践教学,突破了狭义实践教学的局限性,实践教学的场所也从社会扩展到校园和课堂。之后的文献和精品课程资料,包括理、工、农、医各类课程纷纷有了课堂实践教学、校园实践教学和社会实践之说,增强了实践教学性的科学性和系统性。

(三) "基础"课的性质和任务决定了它必须实现从教材知识体系到学生实践体系的飞跃

"基础"课是思想政治理论课,是培养学生的思想道德和法律素质的课程,它的任务是解决当下学生的思想道德和法律素质问题。由此决定,"基础"课决不仅仅以传授教材知识为目的,更重要的目标是化为学生的思维方式,化为学生的实践活动。而且,"基础"课的说服力和感染力,教学质量的提高和教学目标的实现,来源于它本身的魅力,更来源于现实的需要和与学生活动的相关度。而实现"基础"课教材知识体系到学生实践体系的飞跃才能满足学生的需要提高与学生的相关度。所以,"基础"课必须实现从教材知识体系到学生实践体系的飞跃。

(四)教材基本知识的全面性决定学生实践的 全面性

教材的基本知识包括思想道德和法律,涉及成才、家庭、事业、国家等多方面的内容。之所以提出"学生实践体系",就是为了全面完成课程的教学任务,使学生把教材知识体系全部转化为自己的行动体系。

- 二、"基础"课教材知识体系到学生实践体系 飞跃的路径
- (一) 以学生为主体把教材知识体系重组为价值体系
- 1. 把教材知识体系转化为学生的价值体系是 "基础"课教材本身的要求

众所周知,人类的活动分为认识世界(追求真

理)和改造世界(创造价值)两类。而人类的认识也有两种:一是知识性的认识,反映事物是什么、怎么样,二是价值性的认识,反映事物好不好、要不要、该不该、有没有用的认识。创造价值的前提是形成价值认识,人的全部活动根源于价值认识。

存在于教科书的知识虽然具有价值性,但对于学生来说,知道它有哪些内容还属于知识性的认识。正因为如此,我们才把它称为"教材知识体系"。只有学习运用教科书的知识分析解决实际问题,尤其是作为自己的追求目标时,才转化为价值认识。

"基础"课教科书的任务是使学生认同其知识体系和基本要求并作为行动指南,所以,必须把教材知识体系转化为学生的价值体系才能达到教学目标。

2. 把教材知识体系转化为学生的价值体系符合对立统一规律因而更能达到教学目标

哲学中的"价值",是指具有特定属性的客体对主体需要的满足。所以,价值的形成包括两方面:一是主体的需要和要求;二是客体的某种性质、结构和属性。有无价值和价值的大小,取决于主体的需要和要求与客体的性质、结构、属性是否相统一和统一的程度。价值的主体是多方面的,可分为个人主体、集体主体、国家主体、人类主体等。从个人与集体、国家、人类的辩证关系来看,它们有对立的一面,也有统一的一面,不同主体的价值在又对立又统一的矛盾运动中得到实现。

"基础"课教材知识体系涉及到学生个人、家庭、学校、企业、国家、社会等多方面的内容,所体现的价值主体包括学生个人、家庭、学校、企业、国家、社会,所以,它既能满足学生个人的需要,也能满足家庭、学校、企业、国家、社会的需要"基础"课把学生作为服务的直接对象,同时也是为家庭、学校、企业、国家、社会服务,"基础"课以学生作为价值的主体,社会主义核心价值观却贯穿在"基础"课教学体系的始终;学生在践行自己价值观的同时,也践行了社会主义核心价值观。把以,把教材知识体系转化为学生价值体系更容易被学生接受,更能达到教学目标。

在不丢失教材基本知识的前提下根据学生的需要把教材的绪论、章节标题转化为若干个价值性的标题(专题),再根据价值标题重组教材的知识,就构成了学生的价值体系。

- (二)引进项目教学法把学生价值体系转化为 学生做学体系
 - 1. 项目教学法

96

我国的项目教学法主要是从德国引进的。德国联邦职教所于 2003 年制定的以行动为导向的项目教学法强调重点培养学生的职业能力,包括学习接纳新知识、解决问题、与人协作和进行项目运作等多方面的能力。项目教学的主要流程是:对整个课程内容进行教学项目设计、项目介绍、学生完成项目任务、生生和师生交流完善提交、检查评估。

"项目"的规定是抽象而广泛的,在不同的情境中,"项目"的内涵会有不同的特性。"项目"不一定存在于教学体系之中,"教学项目"可存在于任何一种模式的教学体系中,而"项目教学项目"只存在于项目教学为主体架构的教学模式(项目教学体系)中。这就是"项目"、"教学项目"和"项目教学项目"的区别。

2. "基础"课项目教学体系

"基础"课项目教学是由若干个母项目(追求某个价值目标的标题)构成的课程教学体系。

经过多年的实践总结,我们在不丢弃全国通用教材的主要内容和基本要求的前提下,结合学校的培养目标、学生成长的需要、学生社会生活和工作的需要、行业企业对人才的需求,用融入"工作过程导向"课程体系的思路,以学生为逻辑起点,以生活场景为逻辑支点,先后设计了三个项目教学体系。

第一个项目教学体系是"把握人生总方向"、"开拓人生新境界"、"构建和谐的人生环境"、"遵守公共秩序"、"做优秀的员工"、"建设幸福的家庭"、"做知法用法的公民"、"创造有价值的人生"、"做忠诚的爱国者"等由九个项目构成的项目教学体系。教学环节有七个:(1)自学教材基本知识扩展相应知识;(2)根据教材基本知识的要求对照认识自身的现状找出存在的主要问题;(3)找到解决这些问题的办法;(4)决定今后如何做;(5)把前面四个环节的内容做成 PPT;(6)项目的负责人在上课堂上展示 PPT 进行师生和生生交流;(7)补充完善后交 PPT 给老师作为评定成绩的依据之

由于 2013 年教材逻辑结构的变化 ,为了突出价值观的教育和人生价值的创造 ,设立了四个教学项目: 创造人生价值(教材第三章一、二节 ,增加生命观、幸福观、不同角色应有的贡献)(这是核心内容),争做优秀大学生(绪论的第一、二节 ,第一章)(创造人生价值的前提)构建和谐的人生环境(第三章的第三节、第二章 ,第四章的集体主义)(创造人生价值的条件),锤炼高尚品格(绪论的第

三节、第四、五、六、七章)(创造人生价值的保障)。

2015 年春,为了进一步融入高职教育,用融入 "工作过程导向"课程体系的方法,以学生为逻辑 起点,以生活场景为逻辑支点,以"把握人生方 向"、"争做优秀大学生"、"争做优秀员工"、"建设 幸福家庭"、"做个好公民"为题建立了第三个项 目教学体系。

考虑到学生的隐私等问题,第三个项目体系的教学环节作了改进:(1)自学提升。(2)课堂测试(随机检查学生的自学情况)。(3)问题研讨。(4)调查研究。(5)差距寻找。(6)实践提升。(7)补缺完善。这个环节是要求每个学生把"自学提升"、"问题研讨"、"调查研究"、"差距寻找"的"实践提升"各环节的学习情况用文字、照片、视频的方式记录下来,以 PPT 形式做出个人总结交给老师作为评定学习成绩的重要依据。

三、"基础"课教材知识体系到学生实践体系 的飞跃形成了项目导向的多元化教学模式

教学模式是指教学过程中各要素相结合的方式。我院"基础"课在项目教学的框架内容纳着多种多样的教学方法,统称为项目导向的多元化教学模式。其特征是:

(一)以项目教学为主体结构,多种教学方法 灵活运用

本院"基础"课项目教学是由若干个母项目(专题)构成的实践主题体系。教学活动中,学生按照既定的程序完成各个项目各个环节的学习任务,整个教学过程体现了项目教学的导向性,也包含了多种教学方法的综合和灵活运用,如学生自主学习、探究性学习、小组合作学习、教师课堂讲授和音像示教、问题研讨、调查研究、情境教学、辩论、案例分析、校园活动、社会实践等等。各种教学方法都能融合在项目教学的框架内,所以称为项目导向的多元化教学模式。

(二)以系统的方法为基础,使学生从思想、道德、法律等方面进行综合修养

"基础"课教材的内容包括三大部分: 思想认识、道德、法律。虽然对个别事物的分析可能有侧重,但不管是在家庭、学校,还是在企业、国家等活动场景中,都涉及到思想认识、道德和法律。为了避免教学内容的重复,增强教学内容的系统性、针对性和实用性,以学生为逻辑起点,以学校、家庭、企业、国家逻辑支点建立的教学项目,都把思想道德和法律统一起来,进行系统的理论和实践教学,使学生能立足自身、学校、家庭、企业、国家,从思想、道德、法律等方面进行综合修养。

(三)以实践教学为主线,开展全面、系统的实践教学

(四)以问题教学法为引导,广泛解决学生的理论和实践问题

每个教学项目都由逻辑性强的几个理论和实践问题组成教学体系,层层递进,最终达到项目教学的要求。

(五)以案例教学法为主要补充,提高学生分析解决问题的能力

学生作品中有展现案例、分析案例,教师也要 提供案例、分析案例

(六)以情境和角色教学法为切入点,增强教学的针对性、实效性和吸引力

教学项目的主题设置是以生活场景为逻辑支点和不同的角色身份展开的,如家庭、学校、企业、国家,身为学生、同学、儿女、恋人、丈夫、妻子、父母、同事、下属、公民等,以这些情境和角色为切入点学习和践行相关知识,有针对性地加强修养。

(七)以头脑风暴法为契机,培养学生协作精神

通过课堂讨论和课外的分组讨论并共同完成项目学习任务,集思广益,共同解决问题,培养协作精神和执行能力。

(八)以信息化技术为载体,提高教学效率

运用网络资源和集视听资料、图片、PowerPoint一体的多媒体教学、增强教学的吸引力、提高教学效率。

(九)以学习过程考核为保障,提高学生平时 学习的参与度

由于安排课时让学生自主学习并完成有实践要求的作品,一方面可以按考勤制度进行考核,另 一方面可以根据作品和展示作品的情况进行考核 (占总成绩的 50% - 70%)。平时学习有重要的考核依据,就可以注重学习过程的考核,杜绝学生依靠期末短暂的学习获得课程及格的现象,提高学生平时学习的参与度。

四、"基础"课教材知识体系向学生实践体系 飞跃的效果

(一)从问卷调查的结果来看,项目教学是学生最喜欢、效果最好的教学

2011 年秋季学期 在 2011 级计算机网络技术 2 班 ,室内设计 1、2、3 班 ,通信技术 1、2 班 ,建筑设计 4 班发放调查问卷 ,共 221 份。调查结果表明:

1. 学生最喜欢按项目教学体系上课

在"你最喜欢按哪个教学体系上课?(单选)"的问题上,选择 A 教材的知识体系的占 22.2%,选择 B 项目教学体系的占 77.8%。

2. 学生认为学习效果最好(印象最深刻等)的 教学方法是项目教学法

在"你认为学习效果最好(印象最深刻等)的教学方法是()"的问题上,选择A做项目实施方案的占8%,选择B做项目实施方案并展示的占44.3%,选择C看同学展示项目实施方案的占5.9%,选择D老师讲课学生听的占0.9%,选择E观看音像教材的占39.8%,选择F(其它)的占0.9%。ABC 三项都属于项目教学的范畴,合计占57.2%,比选择看音像教材的还多出17.4%。

3. 大部分学生希望在课堂上得到锻炼和表现在"你认为有必要通过课堂展示项目实施方案的方式锻炼自己吗?"的问题上,选择 A 有必要的占 95.5% 选择 B 没有必要只有 4.5%。

在后来的问卷调查中也得到类似的结果。

(二)从学生的自述和表现来看,"基础"课让 学生知道如何改变并且真的改变了自己

2014 数字传媒专业梁伟东的表述是 "学习这门课我的受益匪浅。首先是我怎么做好自己。我懂得了自己还有哪些不足,……其次是我第一次制作 PPT,……总算做出了一份让大家满意的PPT。在这个过程中,我学到了许多,比如坚持,向着完善去努力。" "非常感谢郭老师给了我这样的一个机会去超越自己,我将变得比昨天的自己更加优秀。" "一个人,永远比不上一个团队。" "今后,我努力的目标、方向以及方法都会因为这门课程而改变。" "是这门课,让我学会了合作。是这门课,让我认清了自我。是这门课,让我坚定了未来!"

2014 新闻采编与制作 1 班的林晓庆表明 "在 学习中, 我也重新规划了自己, 不(下转第120页) 应对新时代发展要求 创新和开拓教学方法 提高中国特色社会主义理论体系 "三进"的实效性。

- (二)教育活动整体设计主题化。转变实践活动大而空、闹而虚的泛化现象,从课程目标整体出发整合区域教育资源,提炼与完善认知、体验、服务类主题教育教学活动,打造思政教育品牌,实施校内实践、社会实践常态化主题项目,努力营造学习、弘扬和践行中国特色社会主义理论的良好环境。
- (三)整合网络资源,完善过程性考核评价体系。积极适应"互联网+"时代下不断变化的思维接受方式,努力将知识碎片化,整合完善课程网络平台,真正、全面实现思政课网上网下互补;完善过程性考核评价体系,全面检查学生网上交互程度、资源利用情况、作业考试进展和实践教学的参与程度等

完成情况,保证实践教育教学活动的可操作性与实效性。

参考文献:

- [1] 胡锦涛. 高举中国特色社会主义伟大旗帜,为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗[N]. 人民日报 2007 10 25(1).
- [2]马克思恩格斯选集(第3卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1995.
- [3] 龙斌. 新媒体时代高校思政课教师如何有效传播正能量 [J]. 红旗文稿 2015(17).

(责任编辑: 孙强)

(上接第98页)再过以前那种以自我为中心的日子 ……经过这些课程后,让我明白了集体的重要性。"

类似的描述还有很多。个别学生,原来经常旷课、不参加班级活动。在项目作业的驱动下,在同学们的帮助下,开始与同学交流,上课学习各方面都有进步。

"基础"课教材知识体系到学生实践体系的飞跃 是通过建立以做中教、做中学为主要特征的项目导向的多元化教学模式实现的。它体现了遵循教材与重组教材的结合、基本理论与具体实际的结合 思想政治教育与职业能力培养的结合 因而能得到学生的喜欢 取得较好的教学效果。

参考文献:

- [1]任魏娟. 职业教育项目教学法研究 [D]. 2011 年 4 月 2011 届研究生硕士学位论文学校代码: 10269
- [2] 杨文明. 项目教学的内涵与分类 [J]. 语文学刊,2010 (7).
- [3]关于全面提高高等职业教育教学质量的若干意见[Z]. 教高[2006]16 号.
- [4]中共中央 国务院《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》[Z]. 中发[2004]16 号.
- [5]中共中央宣传部 教育部关于印发《<中共中央宣传部 教育部关于进一步加强和改进高等学校思想政治理论 课的意见>实施方案》的通知 教社政[2005]9号.

(责任编辑: 孙建华)

"创业开物"栏目征稿启事

为及时刊登创业理论(创业者、创业团队、创业文化、创业教育等)研究和实践(创新思维、创业思维、创意、微创业、中小企业创业实践等)成果,进一步促进高职创业教育的发展,本刊自 2015 年第1期开设"创业开物"栏目,欢迎广大理论界、教育界及企业界人士积极投稿。

来稿优先审理,一经录用,从优付酬。